

擾亂供應鏈 引發全球綠色貿易戰 美媒批拜登對華徵關稅 美企消費者「被攬炒」

香港文匯報訊 美國總統拜登14日

宣布對中國電動車等多種商

品大幅加徵關稅，掀起

極大爭議。美媒普遍分析，不論是拜登還是前總統特朗普都揚言加徵對華關稅，體現出美國貿易政策的核心動態，已然成為兩黨爭相施加對華貿易壁壘、試圖在大選年吸引選票。《華爾街日報》當日發表社評，直言拜登的做法勢必會擾亂

美企供應鏈，最終大

幅推高美國消費者和企業的成本，引發全球綠色貿易戰。

《華爾街日報》指出，中國近年快速發展製造業，尤其推動以電動車為主的高科技製造業進步，與此同時，美國正陷入冠以關稅政策調整的兩黨紛爭中，「拜登宣稱其關稅政策更仔細地針對了重要戰略產業，不顧美國人已經為大量進口產品支付了更多的金錢。換而言之，界定戰略性產業的方法，不過是政府出於政治原因提供補貼的程度。」

關稅競標戰「沒有好結果」

社論警告稱，拜登政府試圖在大幅加徵關稅後，還要施壓中方不要做出過度報復行為，但其做法不太可能改變中國的政策，反而可能招致對美國商品的關稅報復。在美國政壇，拜登加徵關稅試圖展現的對華強硬姿態也無法長期奏效，「特朗普也會提高對華關稅，展開一場關稅競標戰，這對任何人而言都沒有好結果。」

社論強調，美國發展經濟與中國良性競爭

的方法，理應是鼓勵美企創新，發揮低稅收、監管完善等傳統優勢，「但拜登做了相反的事：希望利用關稅，大幅提高他希望每個人都要購買的電動車價格。」分析認為，所謂藉關稅保護美國車企免受外國生產汽車衝擊的做法，只會削弱美企競爭力，「這說明一個差劣的產業政策，是如何以糾錯之名，讓另一項差劣的政策雪上加霜。」

經濟學家反對 物價恐飛漲

《紐約時報》亦引述分析稱，特朗普執政時期，試圖藉大範圍對華徵收關稅施加對華影響力，在任期內，特朗普試圖利用關稅政策，在中美談判中賺取優惠的貿易條件，實現製造業回流美國，但收效甚微。

如今拜登政府加徵關稅的做法，遭到眾多經濟學家反對，「有美國官員聲稱，他們預計增加關稅不會導致產品價格上漲，但對於許多消費者而言，物價攀升的速度



◆ 美對中國電動車等大幅加徵關稅掀起爭議。圖為比亞迪電動車在蘇州港口等待裝船。

法新社



◆ 中國太陽能板亦是被加徵關稅項目之一。美媒指拜登做法只會推高消費者和企業成本。

網上圖片

已快得令人不安。」

美國商務部前負責人、貿易專家普拉薩德坦言，大選年的政治日曆，相信是決定拜登政府調高對華關稅涵蓋範圍和具體時間的因素，「在即將到來的美國大選季，中美產業政策的零和博弈不可避免達到高潮，美國對來自中國的部分進口產品關稅還會不斷升級。」

德國和瑞典警告歐盟 「別學美國對華這種壞主意」

香港文匯報訊 美國大幅加徵對華電動車等產品關稅，引來多個歐洲盟友擔憂。對於歐盟有意仿效美國，對中國電動車徵收關稅，德國和瑞典兩國領導人持保留態度，兩人並警告歐盟不應該在針對中國電動汽車方面「步美國後塵」，必須考慮到與中國進行貿易的好處。

瑞典首相克里斯特松與德國總理朔爾茨14日表示，就對中國產品徵收關稅一事，「我們一直認為，廢除全球貿易不是好建議。」朔爾茨稱，現時從中國進口的電動車當中，有半數涉及西方企業生產製造，強調中國與西方國家的貿易非常重要，「部分歐洲和北美製造商已經在中國市場取得了成功，在中國銷售他們的汽車，我們需要記住這一點。」

克里斯特松強調，歐洲在貿易事務中不應天真，「我們了解到，全球供應可能會出於多種原因被中斷，不論是疫情還是衝突。我們有充分理由要求全球市場之間有一個公平的競爭環境，推動國家之間強有力的互惠來往，但封鎖彼此產品的貿易戰，並不是德國和瑞典等工業大國的未來。」

G7探討全球貿易分裂風險

意大利經濟部長喬治蒂14日表示，七國集團(G7)財長會議下周將在意大利舉行，屆時會討論美國對華徵收「非常嚴厲」的關稅所帶來的全球貿易分裂風險。

路透社報道，喬治蒂稱G7下周的財長會議，會反思全球貿易碎片化問題，以及美國政府對華採取非常強硬的最新舉措潛在影響。喬治蒂稱，「我們所熟悉的世界正在走向終結，一場貿易戰正在進行。」

(美方的做法)體現了地緣政治的緊張局勢，歐洲需要在不斷變化的形勢中發揮自己的作用。」



◆ 比亞迪電動車在德國慕尼黑車展受注視。

網上圖片

拜登特朗普比拚對華強硬 圖塑就業機會保護者形象

是拜登，都試圖將對華加徵關稅形容作保護美國工業、保證工人就業機會。華盛頓政策諮詢公司 Dentos Global Advisors-ASG 高級顧問布萊恩特稱，「他們試圖打擊中國、支持本土企業，在一個充滿政治色彩的季節，沒人希望在對華問題上被人視作軟弱。」

曾在2020年參選期間聲稱會改變特朗普關稅政策的拜登，如今並未兌現承諾。特朗普時期白宮貿易官員威廉斯形容，「3年半過去，拜登幾乎只是主要提升了幾種產品的關稅。我認為這錯失了對更有意義的進口產品提高關稅的機會，也錯失了削減部分產品關稅的機會，這些產品未必有助實現美國的經濟目標。」

美國兩黨部分政客還不惜鼓吹拜登的對華關稅政策不夠強硬。參議院銀行委員會民主黨籍主席、今年競逐連任參議員的布朗公然聲稱，拜登應當「禁止進口中國生產的

電動車」。知名反華共和黨籍參議員盧比奧揚言，拜登政府應當將關稅政策涵蓋範圍擴大到中國聲稱的內燃機汽車，否則會「危及美國汽車製造商的未來」。

電動車」。知名反華共和黨籍參議員盧比奧揚言，拜登政府應當將關稅政策涵蓋範圍擴大到中國聲稱的內燃機汽車，否則會「危及美國汽車製造商的未來」